

凤栖园的春天

◎业务接待部 周凯

春天来了，凤栖园又迎来一个春暖花开的季节。园区的桃花、樱花、迎春花、玉兰花、紫荆花像一个可爱貌美的姑娘，在枝头上动人地微笑着，散发出的缕缕幽香，招引来一群蜜蜂的阵阵追逐。

凤栖园里很静，看不清远处的山水，只若隐若现浐河面上晨雾氤氲，有种淡淡的朦胧之美。薄雾宛如轻纱，在凤栖山恣意移动，飘渺迷离，几分诗意，几分娇羞。

因为疫情，阻隔踏青的市民，凤栖园里非常的幽静，走在雾湿的林荫道上，唯有枝头上的鸟儿在歌唱，久违的叫声，亲切如昔，让人遐想无限……

鞠一捧暖阳，放在胸口，感悟春的暖意；怀抱一簇翠绿，闻着花香，倾听鸟的鸣翠。

沿路走着，清新的温露，滑过肌肤虽然夹着一丝寒意，但清新空气总让人想深呼吸。

淡淡的花香芬芳着，路边的小草从泥土冒出嫩芽，渗透出清香味，迎面扑鼻而来，使人的精神气倍足，好像进了天然氧吧！

春天，这个如花的季节，朝着阳光的方向，仿佛指引我们努力奋斗前行的方向。



**五月似火
绿色满园**



凤栖垂柳

◎福位安放部 王芳霞

喜欢你在三月
弯下腰舞弄春风
放生湖中
梳洗的样子
头顶上的细叶
腰间下摆的丝绦
不知是触动了
谁的灵感
碧玉一样装扮
千丝万缕的柔情
像一个伴娘
倾注一场绽放的花期
妩媚修长的姿容
对影这个流彩的季节
成双结队的鸟儿
倾倒在你的气场里
水面如镜
一群红色的鱼儿沉到水底
随着你柔柔的身影舞动
联想你的美丽
此时我的脑海
频频出现一句词
垂柳好俊俏
凤栖园真美！



凤栖之窗

FENG QI ZHI CHUANG

建 生 态 墓 园 创 文 明 园 区



2020年5月2日
星期六
月刊第4期 总第131期

主办：西安凤栖山人文纪念园有限责任公司
地址：西安市长安区鸣犊街道留公村
电话：029-85835352
网址：www.xafengxian.com
内部资料 免费交流

A版

西安凤栖园：植树添绿 美化环境

本刊讯 春风催新绿，植树正当时。近来，西安凤栖园抢抓春季绿化有利时机，积极开展植树美化活动，为园区再添一抹新绿。

按照全力打造园林式绿色生态墓园，用绿色的环境提升园区服务形象这一目标，今年疫情复工后，西安凤栖园提早对植树绿化进行科学规划，

制定详细的绿化栽植方案。一方面加大调整园内植物种植结构和景观结构，增加各类花卉的种植量，力求达到与周围景观搭配相协调、全园整体风格相统一。另一方面对各绿化节点内长势较弱和缺株断档进行全面补植，彻底改变园区绿地黄土裸露的现象，实现绿色全覆盖。截止目前，共栽植洒金柏、红叶石兰680棵，玉兰、紫荆2450棵，种植金叶榆350米，移植槐树50多棵，其它植物品种也正在陆续栽植，预计五月初全面完成。在认真做好绿化补植的同时，园区还认真做好春季绿化整治、病虫害防治、浇水施肥、树木修剪、绿化带内落叶清理等，以提升绿化景观效果。



4月3日，西安市副市长徐明非到西安凤栖山人文纪念园检查疫情防控期间服务接待工作。他要求要正确处理好疫情防控与祭扫服务关系，积极引导市民采取网上祭扫、代客祭扫、远程告别、居家追思等方式缅怀先祖，寄托哀思，共同维护疫情防控和文明祭扫的良好局面。长安区副区长梁文辉一同检查。（肖凯/摄）

西安凤栖园开展“文明创建我先行”活动

本刊讯 西安凤栖园大力开展“文明创建我先行”系列活动，着力营造清新的工作环境，促进文明水平不断提升，以实际行动助力文明创建工作。

西安凤栖园把建设崇德向善、服务优良、生态优美的文明园区作为奋斗目标，多举措持续开展文明创建工作。完善基础设施建设，优化园区发展环境，丰富园区文化设施；深化文明创建活动，弘扬尊老、敬老、爱老、助老的传统美德，举行“共话爱

国情，共度重阳节”等活动，营造爱老助老的良好社会氛围；加强志愿服务阵地建设，积极向市民宣传电信网络诈骗常识，保障市民财产安全，净化网络社会环境；广泛开展文明祭扫宣传活动，增强市民的文明意识，培养市民的文明习惯。特别是今年清明期间，西安凤栖园组织员工为疫情不能来园祭扫的居民代祭祀，打扫墓碑，敬献鲜花，肃静默哀，开启了文明祭祀新风尚。

（肖超）

公司领导检查 园区环境卫生

本刊讯 4月24日上午，公司领导班子及各部门负责人，对园区环境卫生及安全生产进行大检查。检查范围包括食品安全、办公环境、园区卫生、墙体标语、标识标牌等。检查中，公司领导对检查情况提出意见和建议，要求及时整改，限期完成。通过本次检查，提升了员工工作效率，增强了安全防范意识，为园区文明单位创建奠定了坚实的基础。（李雄）



董事长李兴民带领公司领导检查环境卫生和绿化美化工作（胡颖/摄）

西安凤栖园召开第二次工作例会 用实干坚守初心 以担当践行使命

本刊讯 展示了凤栖人的别样风采，为抗疫做出了一定贡献。

李兴民在总结讲话时指出，按照园区今年工作安排，一是要重点抓好清明接待工作，大力倡导绿色、文明、简约的祭扫新风尚，充分利用网络平台开展网络祭扫，不断满足市民的需求。二是要着力强化工作落实，按时完成多功能办公楼的设计装修；尽快做好北坡规划修编和实施；加大慈善公墓宣传推广；积极开展区级文明单位创建活动；继续开展流动红旗评比和职工培训工作；不断推进艺术

墓体和绿化景观建设。

李兴民强调，建立服务标准，规范工作行为是搞好企业管理的关键。办公室要严格按照规范化、标准化要求，加强协调，积极督办，确保重点工作有序推进。各分管领导、部门领导要大胆管理，敢于负责，勇于担责，高标准完成各自的工作任务。同时，要继续抓好考评工作，进一步完善平时考核、半年考核、年终总评运行机制，不断提升考核的科学性和严肃性。要用实干汇聚凤栖园发展的正能量，谱写新时代凤栖园发展的新篇章。（中峰）





李兴民： 善守生命最后的栖息地

吴秋红/文

“守护者”，是李兴民和他的西安凤栖山人文纪念园的职责；“关怀生命”，是他们对7万多个逝者的承诺。他们认真而虔诚。外界眼中的李兴民是个善人。在这个自称“粗粗农民”的身上，不仅有着陕西人的朴素、厚实，还有一种超出普通秦人的远见。

孝行天下就是善行天下

社会反响又好，这个作用大，也值。”李兴民如是说。

早在1月26日，园区响应民政部门的公告要求，停止了春节期间一切祭祀活动。李兴民此时已意识到疫情的严重性，就开始谋划筹备“代祭祀服务”。

在本业上，园区自成立以来，一直致力打造“阳光殡葬、绿色殡葬”，不断升级建设惠民公益殡葬服务，着力解决困难群众“葬不起”的难题，用爱心担当起企业社会责任。功德园·惠民坊、慈善公墓等爱心墓墙和墓群，专门解决西安及周边地区特困逝者葬不起的问题。园区斥资6000万元，建设“凤栖慈善公益墓园”项目，免费为西安地区“五保户”、城乡低保对象、生活困难的优抚对象以及城市“三无”人员提供5000个单体福位，目前已安置省内外贫困逝者近百人，赢得了社会的广泛赞誉，成为陕西殡葬业和慈善事业发展的一个标杆。

“代祭祀服务本来是去年想着给外地人提供方便的，今年刚好逢此疫情，春节后我们就积极准备，从初七就开始计划，初八开始，到正月十五已经上岗了两批人。我认为替人行孝是个伟大的事。还有，鲜花代替了烧纸，解决了往年祭祀的不安全问题、大量的清扫问题，促进了文明祭祀，为今年十一可能到来的祭祀高峰和来年清明打好了基础。文明祭祀在北方本来推进较慢，今年或许开了个好头。”

对于人活着的意义，李兴民的看法也很朴素，“我认为，就是认准的事高兴地把它干好，活得有尊严有质量，知足常乐。既然干了这个职业，就把它干成一流，干好了实际上就是有意义的事。过去总以为别人看不起这个行业，现在体会到是个享受。啥叫舒服？自己开心就是舒服。”

在外人眼中，对社会有了很大贡献的他，笑起来单纯地像个孩子。

融入阳光、绿色、公益

渐渐富裕起来的李兴民与他的团队，始终忘不了那些需要帮助的人。在凤栖山人文纪念园的发展中，公益事业一直作为回馈社会的重要内容，像黄土地一样承载着厚德与踏实。整街修路、扶贫帮困、捐资助学、村容村貌建设等，园区捐赠资金近千万元。李兴民还以个人名义设立奖学金，20多年来，先后为扶贫村小学捐资近30万元。2018年，园区为长安区慈善协会捐资100万元设立专项奖励基金。他尤其对教育特别看重，“百年后我们都要回归尘土，孩子们还要继

续存在，办教育比办墓园意义大。我们要大力倡导办教育的风尚，真正把我们的教育办好，为我们的子孙后代着想。”

在本业上，园区自成立以来，一直致力打造“阳光殡葬、绿色殡葬”，不断升级建设惠民公益殡葬服务，着力解决困难群众“葬不起”的难题，用爱心担当起企业社会责任。功德园·惠民坊、慈善公墓等爱心墓墙和墓群，专门解决西安及周边地区特困逝者葬不起的问题。园区斥资6000万元，建设“凤栖慈善公益墓园”项目，免费为西安地区“五保户”、城乡低保对象、生活困难的优抚对象以及城市“三无”人员提供5000个单体福位，目前已安置省内外贫困逝者近百人，赢得了社会的广泛赞誉，成为陕西殡葬业和慈善事业发展的一个标杆。

李兴民说：“福寿园的管理层大都是以前在大学当教授的，这个行业文化深呀，殡葬文化本身就是中华文明的一种传承，现在他们又将此引申到更文明的生命教育，让人对生命有敬畏之心，对死亡有了新的认知。”他曾对福寿园总裁王计生说：“上海福寿园就是上海的‘活化石’，而这些艺术墓碑能长久地保存下来，根本原因就是文化传承。”

凤栖山墓园起步于长安区民政局与留公一村的合作，“粗粗的农民”李兴民带着村里的农民艰难创业，硬是将留公一村荒坡打造成为集人文、瞻仰、祭祀、观赏、休闲、旅游为一体的纪念园。如今整个园区依山傍水，风景秀丽。这样的大手笔开发，大力度建设，无不得益于李兴民的远见。去年，李兴民参加了武汉举办的世界殡葬博览会，其场面与理念又一次震撼了他。“我们和别人的差距还是有点大，现在整个行业都在提倡生态、绿色、文明，比如：用泥做骨灰罐，将来会慢慢和泥土混为一体；墓碑的石材也向青铜材质发展，有利于回收；碑型的设计小而艺，更

多倾向于个性化定制。”

李兴民透露，未来，凤栖园将在北坡开发200多亩的景观园林式墓园，预计投资上千万元，目前已完成规划设计。建成后，一个小桥流水、四季花开，有着更多服务功能的人文墓园将在西部地区立起。加之园区现已形成的“英烈文化、艺术家长廊、民俗文化、孝道文化、集体安葬、花葬、花坛、诗词碑”等人文特色，这一切，不仅仅是景色景观的融合，而是李兴民对保护生态环境的慈善理念，更是旧殡葬文化的提升与新殡葬文化的确立。

李兴民也在20多年的不凡经历中，完成了在这个行业从“被推上”到“享受上”的思想转变，完成了见识上的广度和境界上的提升，成为真正有远见的人。



写给母亲

◎西安办事处 李红伟

母亲您就像是一片
即将贫瘠的土地
将肥沃与丰腴
全部给予了
您希望的
那片林地

种子在那里萌芽
幼苗在那里生长
您的欢欣
曾经
在浐河岸旁
黄土原上的
某角落里
浅唱.....

当浓黑与稠密
渐行渐远
那一缕缕的斑白
在您的皱纹里
流淌.....
当眺望与期盼
已交给了门前
小路尽是
夕阳的苍凉

母亲
您那不再挺拔的身躯
连同您
那蹒跚的背影
在我心头
是道抹不去的伤

七十六载
这风霜寒雨
层层迭加的记忆
如同
您躺在病床上的
瘦弱身躯
深深地
刺痛我
十月的心扉。

朝着共同方向前进

——读《狼道》有感

◎业务接待部 刘英

世间万物能够顺应自然规律有序发展，都存在着其必然的生存法则。达尔文的进化论也论证了这一观点。物竞天择，适者生存。动物，植物，人类更是如此。

人类是最具有灵性的动物，回望历史长河人类在地球上已然生活500—800万年，而狼在4000万年前都已经存在于自然界。狼驾驭环境的能力，使它们成为地球上生命最顽强的动物之一。

一提到狼，人们就会想到它的凶残、阴险、狡诈。实际上狼有许多不为常人认知的优秀品质，狼族凭借坚韧、顽强、忠诚、合作、牺牲等自然界最优秀的个体素质与最卓越的团队精神，成

为最具有生命力和竞争力的强者。

为什么狼能够在漫长而艰难的岁月中立于不败之地？森林，草原，沙漠，狼无处不在。不管处在多么恶劣的环境中狼都能够生存下来，任何时候都能全身而退。相信这离不开狼的智慧更离不开严明的纪律。一个狼群就是一支训练有素、纪律严明的团队，统一行动、绝对服从、协同作战，这就是狼的纪律。必要时刻为了保全实力或争取种族的一线生机，老狼会毫不犹豫的选择牺牲。正是因为狼群的凝聚力和协同作战能力成为它们生死存亡的决定性因素，故狼族很少真正受到其它动物的威胁。

狼无疑是世界上最凶残的动物之

一。曾记得有这样一副画面让我对狼产生由衷的敬意。一次大型捕猎中，狼群的头领在指挥战斗时无疑是十分冷血的，但头狼也有怀柔的一面。比如在队伍撤退时，头狼一般都会垫后，捕获了猎物，一些精细部分经常会让给怀孕的母狼和牙齿已经磨平的老狼。正是这样，头狼才会更加受到拥戴。

一滴水会枯干，一滴融入大海的水它会挥洒无穷的能量。在生活中，我们的团队要想朝着共同的方向前进，最重要的一点就是大家思想要统一，行动要一致。只有形势与内容的完美结合，我们才是不败的勇士。

然能够穿透心灵的厚壁。我知道，它也许会消失，但是对于聆听过的人，哪怕有过片刻的安宁和酣悟，就已经足够矣。

美国作家尼古拉斯·卡尔在他的著作《读者的梦》中说：“阅读能使人更容易注意到他人的内心生活。”如果一个人从未有过这样的经历，那肯定是一生的一大缺憾，是不会真切感受到“人还能幸福”的。

提起阅读，我内心总会充满力量，因为笃定：阅读让人生更精彩。

爱上读书

◎业务接待部 李利

源于兴趣，有一句话说的好：“阅读不能改变人生的长度，但它可以改变人生的宽度。”正是这种兴趣的阅读，让我的生活丰富多彩。

真正的读书源自内心的热爱，这份爱纯粹天然，就像向阳花总是追寻太阳，不为名利，听从的是内心的召唤，正是这份爱让人随时随地都能嗅出书的馨香，都能在孤独中以温情的手指在书的页面上摩挲不止。

我觉得读书就如同一个科学家去读当代文学作品，一个诗人去读某个考古学家的记录一样，读是因为喜欢，读是

部袭来，有朋友的孩子能与朋友分享发泄，孤独的孩子只能自我纠缠。

所谓对话即教育，教育当中家庭教育尤以为重要，为父母，自己的心愿自己完成，你对自己的成全就是孩子学习的最好榜样，做最好的自己就是最好的教育。如果真的希望孩子好，还是少做一些、少说一些、少干涉一些，让出一点空间给孩子吧。

家庭教育贵在“渗透”

——读《无声告白》有感

◎业务接待部 刘永玲

莉迪亚的故事，是成千上万家庭的缩影，多少父母将自己未完成的梦想寄托在孩子身上，有条件地爱孩子。幼小的孩子，敏感而多疑，他能清楚地感知到父母想要什么，聪明的孩子讨好父母，成为父母想要的样子。到了青春期，她开始自我意识觉醒，想要成为自己的父母之爱。

到底是谁将莉迪亚推向了死亡边

种眼神里却读出来一种羡慕，哈哈，我太聪明了。

去年有幸参加了全国现代公墓建设培训班，了解了很多国外殡葬行业的发展史，从事殡葬行业人员的社会地位是很高的，起码不会受到歧视或者是不尊重。

工作之余，出门办事难免会遇到填写表格之类的事情，最让人头疼的是填写“从事行业”这一栏，如果照实填写，也不知是自己心理问题还是咋的，总感觉别人的眼神就不对了，就会生出鄙视感。后来想到一个办法，不方便透漏，当然他们也会有奇怪的眼神，但这

一个殡葬工作者的独白

◎信息管理部 肖凯

“殡葬行业”这四个字总给人阴森的感觉，人们听起来都觉得浑身不自在，别说干这个行业的人了。其实，真正意义的殡葬工作或仅局限于火化工作者或入殓师，而人文纪念园只是为逝者提供得道成仙之宿地。

不知不觉从事这个行业已经三年有余，刚开始工作时，园区的景象在我眼里只是冰冷的石材和让人敬畏的场景，工作时间久了，每当看到每一块墓碑时，脑海里总会呈现出一段人生。

自从进入这个行业，身边的朋友慢慢少了，以前的老铁一年也见不到了几